

# 石榴花香百色行

铸牢中华民族共同体意识  
全媒体主题采访活动

## 百色:用好红色资源 打造民族团结大课堂

□ 本报记者 韦颖琛 通讯员 伍忠国



▲ 8月7日~13日,第十四期全国各民族青少年同心营广西分营在百色市举办,来自广西的壮、汉、瑶、苗、彝、侗、布依等50各民族青少年参加活动,图为各族青少年到百色起义纪念馆参观后合影。

百色,是一座红色文化底蕴深厚的城市,革命印记随处可见,红色血脉代代相传。近年来,该市加强对红色文化资源的保护利用,将爱国主义教育与民族团结进步教育结合起来,把革命遗址、纪念馆等红色文化阵地打造成民族团结进步教育的大课堂,建立常态化宣传教育机制,让铸牢中华民族共同体意识更深入人心。

“从百色起义走出来的中国工农红军第七军,在发展前期,大多是右江地区壮、汉、瑶、苗等各族工农子弟,后来这支队伍走出了20位共和国将军、22位省部级干部,可以说红军就是民族团结奋斗的典范。”8月25日,在百色起义纪念馆,一位红领巾讲解员在为观众讲解时说道。

今年暑假,纪念馆开馆期间,每天固定招募8位红领巾讲解员为观众解说,每天的讲解最多达到60余批次。据了解,自2011年起,百色起义纪念馆每年举办暑期红领巾讲解员培训班。培训班至今已举办12届,共培训来自百色各县区的壮、汉、瑶、苗等各族小学生500多人,成为该馆乃至全市的爱国主义教育品牌。

“百色起义给我们留下很多宝贵的精神财富,孩子们通过讲解,把文物、展品背后的爱国主义和民族团结精神传播给社会公众,我们也希望通过这个活动,让孩子们心里播下一颗红色的种子,让他们从小树立民族团结进步的意识。”百色起义纪念馆社会宣传教育科副科长梁媛说。

作为全国爱国主义教育示范基地、全国民族团结进步教育基地,百色起义纪念馆既是百色红色文化宣传的前沿阵地,也是民族团结进步教育的重要平台。近年来,该纪念馆不断完善讲解词,在讲解中融入百色起义时期民族工作的研究成果,突出百色起义所蕴含的民族团结精神内涵,并将民族团结进步教育寓于各种社会教育活动中。

2021年至今(注:统计数据截至

2022年8月22日),百色起义纪念馆共接待观众193.6万人次,红领巾讲解员共开展讲解2446批次,累计服务时长1153小时。

百色起义纪念馆将爱国主义教育 with 民族团结进步教育紧密结合的实践,是百色市用好红色资源,深化民族团结进步教育的一个缩影。

近年来,百色市依托丰富的红色资源,拓展民族团结进步教育的广

度和深度,着力建设中华民族共有精神家园,取得显著成效。

在拓展宣传教育阵地方面,利用百色起义纪念馆、红七军军部旧址(粤东会馆)、百色起义纪念碑园、右江工农民主政府旧址、百色红军村陈列室等革命传统教育基地和爱国主义教育基地资源,开展民族团结进步教育。

据了解,百色市12个县(市、区)

全部被列入革命文物保护利用片区,目前,全市共有收藏和管理革命文物的文博单位14个,不可移动革命文物153处。近年随着红色资源的保护利用力度进一步加大,百色红色旅游热度上升,铸牢中华民族共同体意识也乘着红色旅游的“东风”,吹进各族群众心里。

同时,百色利用新时代文明实践中心(所、站)、乡村大舞台、农家书屋等阵地,打造“红湾”主题阅读体验区,在新华书店、村图书室设置红色读书角,配套征订红色书籍、红色影像资料等,引导各族群众牢固树立“三个离不开”意识。

在建立健全宣教机制方面,制定《关于铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化实施办法》等民族工作相关文件,以百色干部学院(行政学院)为核心,整合市县党校(行政学院)和全市干教资源,组建红色教育联盟,建立区、市、县三级培训机构联动工作机制,强化党员干部“四个与共”意识。

在创新宣传教育方式方面,深入实施“各民族青少年交流计划”,组织各族青少年到百色起义纪念馆等红色教育基地,开展看一次红色基地、听一堂红色教育课、唱一首红色歌曲“三个一”活动,增进各族青少年“五个认同”。田东县右江革命纪念馆在全区首创红色文化走进幼儿园活动,在田东第一幼儿园开设红七军体验式戏台,实现红色文化教育、民族团结进步教育从娃娃抓起。

## 「有家的地方也有工作」

「石榴花香百色行」走访百坭村

□ 本报记者 何宗威



▲ 百坭村新貌。

7月28日,记者跟随“石榴花香百色行”采访团,踏足黄文秀曾奋战脱贫攻坚400多个日夜的土地——百色市乐业县新化镇百坭村。汽车驶入百坭村,映入眼帘的是一栋栋新楼房。走在百坭村的屯道上就像徜徉在城市的别墅区,有吃有住,工作、学习、生活、娱乐等各种配套设施一应俱全;楼栋错落有致,道路宽敞整洁,花草点缀其间,小车停放树下,一处一天地,一步一风景……

百坭村变了,变得美丽富足,实现安居乐业。

百坭村曾经是一个深度贫困村,因“全国脱贫攻坚楷模”黄文秀而闻名

全国。黄文秀,女,壮族,2016届广西定向选调生、北京师范大学哲学学院2016届思想政治教育专业硕士研究生,毕业后回家乡百色工作,2018年担任百坭村驻村第一书记。百坭村共有472户2068人,黄文秀刚上任时该村尚有103户474人没有脱贫,贫困发生率22%,是一个深度贫困村。

百坭村的贫困由来已久,解决贫困问题任重道远。全村100多户贫困户分散居住在几个不同的山头,驻村一年,黄文秀逐户登门走访,走了一遍又一遍。她在“扶贫心得”的日记中写道:“在我驻村满一年的那天,我的汽车仪

表盘的里程数正好增加了两万五千公里。”

经过一番深入调查研究后,她带领村“两委”班子成员主动“走出去”,到区内外经济发达的农村地区考察学习;“请进来”,邀请农村、农业和经济专家到村里考察,指导百坭村发展经济、脱贫致富。最后,通过调查研究和集思广益,“两委”班子决定动员全村种植砂糖橘等水果和林木作物,靠山吃山,走一条适合自身发展的种植之路。

班统茂是百坭村那用屯村民,家中有4口人,于2015年被列为贫困户。“班大哥,你就答应试试吧!”在黄文秀的苦口婆心劝说下,班统茂同意种植砂糖橘,并主动带领部分村民加入砂糖橘种植行列。黄文秀通过找技术、找销路等多种方式,帮助班统茂和村民提高砂糖橘产量和销路。2018年,班统茂家单种植砂糖橘收入就达到十几万元。百坭村那用屯有8户种植砂糖橘,其中,有5户年收入在10万元以上。

在服务百坭村的日子,黄文秀为村民脱贫致富倾注了全部的心血和汗水,并立下“脱贫攻坚任务,不获全胜决不收兵”的铿锵誓言。

然而,2019年6月17日凌晨,她在返村检查灾情途中遭遇山洪不幸遇难,生命永远定格在30周岁。黄文秀走了,可是她的精神继续鼓舞着后人砥砺前行,奋斗在脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的道路上。如今,百坭村继承黄文秀未完的遗愿,狠抓种植业,共种有杉木18000亩、油茶2000亩、砂糖橘1800亩、茶叶620亩、枇杷400亩、烟叶460亩,极大地推动了当地的发展。

百坭村的经济和发展了,随着生活环境的不断改善,长期在外创业和打工的年轻人回乡发展了。记者在百坭村所在地百坭屯,见到了回乡创业的梁祥会、黄静莹夫妇。

梁祥会2012年中专毕业后在南宁工作,2016年开始回到百色自主创业,开夜市烧烤店,2020年回到村里发展。

记者:“是什么原因让你们回乡发展?”

梁祥会:“因为家乡发展了,每天都有人来参观学习,人流量比较大,可是这里没有一个餐饮店,所以我们就回来用自家的房子开餐饮店。”

记者:“生意好不好?”

梁祥会:“一个月利润大约在六七千元左右。”

除了经营餐饮店,黄祥会一家还种植11亩砂糖橘,年收入约8万元;种油茶30多亩,年收入也有几万元。

记者:“村里人都种砂糖橘吗?”

黄静莹:“是的,每家至少都种十几二十亩。”

记者:“你们已经过上超小康生活了。”

黄静莹:“对哈,我们村现在家家户户都有小汽车了。”

……在百色,“百坭村现象”比比皆是,它既是百坭群众从奔小康到现代化生活的缩影,也是百色革命老区各族人民团结奋斗的写照。

曾经,“有工作的地方没有家,有家的地方没有工作”横亘在乡村和城市之间,成为许许多多外出务工青年人的无奈和痛苦;如今,随着脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接,这句话将慢慢锁入记忆的匣子。